

Жизнь журнала-газеты «Алтайский крестьянин» оказалась довольно короткой. Всего семь лет (с 1912 по 1918 гг.). Издание его пришлось на очень непростые годы: реформы, мировая война, революция и перевороты. Эти события не могли не сказаться на лице журнала, которое заметно менялось не только потому, что взрослело, но и в силу влияния потрясений, которые переживала Россия, в том числе и сибирский регион, хотя эхо событий здесь ощущалось позже и глуше.

Первоначально «Алтайский крестьянин» представлял из себя еженедельную газету, статус которой позже возрос до журнального. Издавался журнал в разное время «Алтайским союзом кооператоров», «Алтайским союзом кредитных и ссудосберегательных товариществ», «Культурно-просветительским союзом Алтайского края». Долгое время редактором его был М.О. Курский, ссыльный. Отделы газеты курировали члены Алтайского сельскохозяйственного общества.

Публикации издания отражали те процессы, которые происходили на селе в предреволюционный период. Не лишним будет напомнить, что первые десятилетия XX века были периодом значительных изменений в сельском хозяйстве Сибири в целом и Алтая в частности.

В это время в сибирском селе бурно развивались товарно-денежные отношения. Этому способствовали общий экономический подъем в России, осуществление Столыпинской аграрной реформы, завершение строительства Великого сибирского пути, который связал Сибирь не только с метрополией, но и миром. Наиболее заметными тенденциями, которые утвердились в сельском хозяйстве Алтая были: появление различных форм кооперации, заметный рост технической оснащенности крестьянского хозяйства, интенсивное развитие маслоделия (последнее сделало алтайского крестьянина мировым экспортером). В этот же период в крае проводилась землеустроительная реформа.

В 1912–1914 гг. в журнале-газете печатались рекомендации, советы специалистов сельского хозяйства, освещалось состояние дел на селе, публиковались письма крестьян. Основными темами или программами, как это было определено редакцией, были: кооперация и кредит, земледелие, животноводство, молочное хозяйство, пчеловодство и огородничество, ремесла. В издании были следующие разделы: «По России и Сибири», «По Алтаю», «По чужим странам» (из газет), «Ответы на вопросы читателей», «Объявления», «Разные сведения». В последнем разделе давалась информация о ценах на продукты, на рабочие руки в разных уездах края, сообщалось о погоде.

Правда, эти сведения носили как бы «метео-экономический» характер. Так в газете, например, сообщалось: «погода теплая и переменная, путь грязный, испорченный последним дождем. Пшеницы привоза нет. Остальных привоза товаров очень мало.» (Алтайский крестьянин. 1912. № 6. С. 18).

Главное место в «Алтайском крестьянине» все-таки занимали публикации, связанные с созданием разного рода кредитных, потребительских сельскохозяйственных кооперативов. Особое внимание уделялось маслodelьным артелям. Журнал не только информировал читателя о создании и деятельности артелей, но и пропагандировал удачный результативный опыт.

В материалах, посвященных вопросам приобретения и использования сельскохозяйственных машин, помимо приведения статистических данных по росту технической оснащенности крестьянских хозяйств, анализировался этот процесс и возможность его ускорения, в том числе и благодаря развитию сельскохозяйственного машиностроения в Сибири. Исследовался и механизм купли-продажи техники.

Довольно часто в журнале появлялись советы по развитию огородничества, травосеяния, уходу за скотом, «пчелякам» давались рекомендации по улучшению постановки пчеловодства, рассказывалось о лучших сортах пшеницы, других зерновых культур. Авторами подобных корреспонденций были не только специалисты, но и сами крестьяне.

Крайне редко в «Алтайском крестьянине» помещались публикации социально-экономической направленности. В частности, вопросы собственности, пользования землей, распределения ее между крестьянами, социальных отношений, взаимоотношений между переселенцами и старожилами, повседневного быта крестьян в издании практически не поднимались.

В 1915–1916 г. около трети содержания журнала занимали материалы о первой мировой войне. Соответственно заметно сократились корреспонденции по сельскохозяйственной тематике. Кроме того, в них появились новые сюжеты. Так, довольно часто давалась информация об оказании помощи семьям крестьян, ушедших на фронт. Этим хозяйствам выделялись семена. К проведению сельскохозяйственных работ привлекались специально подготовленные из учащихся средних учебных заведений на так называемых «монтерских курсах» — члены ученических дружин. (Алтайский крестьянин. 1916. № 47. С. 32-33).

Упоминалось также об использовании на посевной 1916 г. труда военноопленных. События 1917 г., начиная с февральских, ставили абсолютно аполитичное издание обратиться к освещению тех политических событий, которые в конечном счете привели к совсем другой России. Сначала появился текст Манифеста об отречении царя и сообщение о создании нового правительства. Издательский коллектив явно приветствовал новую власть. События же октября 1917 г. в журнале назывались исключительно «большевистским переворотом», повлекшим за собой гражданскую войну. «Алтайский крестьянин» на своих страницах вел подготовку к выборам в Учредительное собрание. В журнале печатались программы основных политических партий России, организован был своего рода ликбез по демократии. В статьях «Как можно управлять государством», «Гражданские свободы» рассказывалось о демократическом обществе, его особенностях. (Алтайский крестьянин. 1917. № 12.).

С марта 1918 г. «Алтайский крестьянин» издается Культурно-просветительским союзом Алтайского края. Его филиалы занимались организацией внешкольного образования, культурной работы в деревне. Именно этой проблеме посвящено было большинство публикаций в издании. Содержание журнала все менее соответствовало его названию. В нем крайне редко появлялись материалы на сельскохозяйственные темы.

Последний год издания — 1918 — был особенно трудным для издателей «Алтайского крестьянина». В силу объективных обстоятельств журнал дорожает, становится недоступным для большинства читателей, приносит все большие убытки.

Как логический итог сложившегося положения — решение II съезда уполномоченных Культурно-просветительского союза приостановить издание журнала «Алтайский крестьянин».

В 2002 г. исполняется 90 лет со времени создания журнала. Долгие десятилетия в сельскохозяйственном крае, каким является Алтай, не было издания, обращенного к сельскому труженику. И только в 2000 г. появился журнал: «Алтай: село и город». Нет сомнения, что опыт «Алтайского крестьянина» может быть актуален в определенной мере и в наши дни.

Г.С. Липова

ЛИТЕРАТУРА

Липова Г.С. Журнал-газета «Алтайский крестьянин» как источник изучения состояния сельского хозяйства в Алтайском округе в начале XX в. // Актуальные проблемы гуманитарного образования: Материалы науч.-практ. конф. Барнаул, 1999. С. 25-30.

Липова Г.С. Журнал-газета «Алтайский крестьянин» — советник и помощник сельчан // Алтай: село и город. 2000. Апр. (№ 6). С. 16.

Мансурова В.Д. «Алтайский крестьянин» // Энциклопедия Алтайского края. Барнаул, 1997. Т. 2. С. 28.

ДОКУМЕНТАЛЬНЫЕ ИСТОЧНИКИ

Центр хранения архивного фонда Алтайского края (ЦХАФ АК). Ф. 236. Оп. 1. Д. 37. Л. 7-10.